



КРАТКАЯ
ХРОНИКА

39^{го} ПЪХОТНАГО

Томскаго

Его ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА

Эрцъ-Герцога Австрійскаго

Людвига - Виктора

И О М К А.

— СОСТАВЛЕНА —
по случаю исполнившагося
100-лѣтняго юбилея.

Тип. К. Рыбацкаго въ Ловичѣ.



На основаниі положенія,
29-го Ноября 1796 года Вы-
сочайше утвержденаго,
изъ находящихся въ Си-
бири двухъ пѣхотныхъ ба-
тальоновъ Екатерин-
бурскаго и Семипа-
латинскаго повелѣно
генералъ-маюру Давыду
Юренцу сформировать въ
г. Томскѣ Томскій Муш-
кетерскій полкъ, первымъ ше-
фомъ котораго и быть назначенъ
помянутый генералъ.

Согласно этого положенія, изъ
людей двухъ означенныхъ баталіо-
новъ, съ дополненіемъ людьми отъ
расформированаго Иркутскаго дра-
гунскаго полка и рекрутами набора

1797 г., Томскій полкъ быль окончательно сформированъ къ 1-му Февраля 1797 года, въ составѣ двухъ баталіоновъ, каждый изъ одной grenадерской и пяти мушкетерскихъ ротъ, общею численностью 2363 человѣка.

Не долго Іавыдъ Юренцъ быль шефомъ полка: ослушавшись повелѣнія Императора Павла I, 17 Мая 1797 года быль исключенъ изъ службы, а на его мѣсто послѣдовало назначеніе шефомъ полка генералъ-маіора М а р к о в а, который 9 Сентября 1797 года по желанію быль уволенъ отъ службы. 31-го Октября 1797 года назначенъ быль шефомъ полка Графъ И в е л и чъ, генералъ-маіоръ.

Обмунидированіе Томскаго Мушкетерскаго полка, по его сформированиі, было слѣдующее: нижніе чины носили каftаны изъ темнозеленаго сукна на красной каразейной

подкладкъ безъ лацкановъ, съ воротниками, обшлагами и погонами малиноваго цвѣта; петлицы на рукавахъ желтая съ чернымъ узоромъ и съ кисточками; камзолы въ длину ниже пояса, съ клапами и застегивающіеся по борту на десять небольшихъ плоскихъ пуговицъ; тупоносые башмаки, галстуки изъ краснаго стамеда: фузелерныя шапки и шинели изъ бѣлаго сукна безъ подкладки. У grenадерскихъ шапокъ задники были малиновые, обшивки желтая съ чернымъ, а окольши темнозеленые. Офицеры носили точно такое же обмундированіе, съ тою разницей, что петли у нихъ были вмѣсто желтыхъ, золотыя съ чернымъ шелковымъ узоромъ и такими же кисточками. Оружіе и амуниція у нижнихъ чиновъ заключалась: въ шпагѣ съ темлякомъ, портупеѣ со штыковыми ножами, ружьѣ со штыкомъ, ремнемъ, огнивнымъ чахломъ и полунаагали-

щемъ, патронной сумѣ съ перевязью, ранцѣ съ ремнемъ, водоносной флягѣ и сухарномъ мѣшкѣ.

Въ пріискѣ Колывано-Воскресенскихъ заводовъ, въ с. Начинскомъ, Томскаго уѣзда, избунтовались заводскіе крестьяне. Для усмиренія неповиновавшихся, 24 Апрѣля 1798 года, по именному Высочайшему повелѣнію, былъ отправленъ Томскій полкъ. Водворивши на заводахъ порядокъ, полкъ оставался тамъ по 5-е Мая того же года.

16 Апрѣля 1799 года шефъ полка, генералъ-маіоръ Графъ Ивеличъ, получилъ другое назначеніе; на его мѣсто назначенъ шефомъ генералъ-маіоръ Павлуцкій, такъ что полкъ именовался: мушкетерскимъ генералъ-маіора Павлуцкаго. Но вскорѣ послѣдовало назначеніе нового шефа: 20-го Декабря состоялось распоряженіе объ отставлениіи генералъ-маіора Павлуцкаго отъ

службы, а 28-го новое назначение шефомъ генералъ-маіора Лаврова.

Будучи назначенъ Высочайшимъ приказомъ 15-го Октября 1800 года инспекторомъ Сибирской инспекціи, генералъ-маіоръ Лавровъ отправился по назначанію. Въ томъ же приказѣ объявлено было назначение шефомъ генералъ-маіора Тизенгаузена. На другой день, 10-го Октября, послѣдовало отставление генерала Тизенгаузена отъ службы и полкъ получилъ другого шефа—Князя Вяземскаго.

16-го Марта 1801 года, по случаю назначения шефомъ генералъ-маіора Стеллиха, полкъ началъ именоваться Мушкетерскимъ генералъ-маіора Стеллиха до 29-го Марта. Съ этого времени полкъ называнъ по прежнему Томскимъ Мушкетерскимъ полкомъ

и это название, съ переименованиемъ въ пѣхотный, сохранилъ и по сіе времена.

Со временеми сформированія Томскій полкъ постоянно квартировалъ въ Томской губерніи. 14 Августа 1808 года получено было приказаніе выступить въ походъ къ границамъ Галиціи. Послѣ годового похода полкъ 14-го Сентября 1809 года прибылъ къ мѣсту назначенія. Проходя Волынскую губернію, оставилъ въ ней свой запасный батальонъ, простоявшій здѣсь до 1812 г.

Въ Галиціи полкъ, въ составѣ вспомагательного русского корпуса, выставленного противъ Австрійцевъ на основаніи Тильзитскаго мира, находился до 9 Октября 1809 года. Такъ какъ австрійцы уклонились отъ вооруженного столкновенія съ русскими, то Томскій полкъ не могъ засвидѣтельствовать здѣсь своей боевой подготовки.

22-го Февраля 1811 года на основаниі Высочайшаго повелѣнія, баталіонамъ именовавшимся: одинъ „шефскимъ“, а два остальныхъ по фамиліямъ полкового командира и стѣлующаго за нимъ старшаго штабъ-офицера, приказано было именоваться по номерамъ --- 1, 2, 3-мъ; полкъ же изъ мушкетерскаго переименованъ въ пѣхотныи. Шефы были уничтожены, а остались одни только командиры полковъ.

Съ 6-го Апрѣля 1812 г. полкъ вошелъ въ составъ 6-го корпуса и находился въ дѣйствіи противъ вступившихъ въ предѣлы Россіи французскихъ войскъ отъ мѣстечка Антоноля до соединенія съ 1-ой Западной арміей въ г. Дриссѣ. Затѣмъ участвовалъ въ сраженіяхъ: 5-го Августа при Смоленскѣ; 26-го при Бородинѣ. 29-го Августа находясь въ арріергардѣ, участвовалъ въ перестрѣлкѣ идержаніи непрія-

тельского авангарда. 12-го Октября при гор. Малоярославцѣ; въ этомъ сраженіи многіе офицеры и нижніе чины были удостоены наградъ, а командръ полка награжденъ орденомъ Св. Георгія 4-ой степени. 6-го Ноября полкъ участвовалъ при атакѣ и разбитіи у города Краснаго непріятельскаго корпуса и въ преслѣдованіи оставшихся непріятельскихъ войскъ до мѣстечка Раиская, откуда былъ откомандированъ для сформированія вновь въ Могилевскую губернію, такъ какъ 1, 2 и 3 баталіоны, по значительному въ нихъ некомплекту, были обращены на пополненіе убыли въ Уфимскомъ, Ширванскомъ и Бутырскомъ пѣхотныхъ полкахъ, а изъ оставшихся штабъ и оберъ-офицеровъ, нижнихъ чиновъ въ числѣ 60-ти человѣкъ, съ дополненіемъ командами отъ разныхъ полковъ и рекрутами, сформированы были сначала 1-ый, а 5-го Декабря 2-ой баталіоны. По вто-

ричномъ сформированіи, полкъ былъ опять назначенъ для усиленія дѣйствующей арміи и двинутъ въ Герцогство Варшавское.

3-го Августа 1813 года Томскій полкъ вошелъ въ составъ отряда, блокировавшаго кр. Модлинъ, и все время принималъ дѣятельное участіе въ дѣйствіяхъ противъ означенной крѣпости до сдачи онай, послѣдовавшей 19-го Ноября. Послѣ взятія Модлина полкъ расположилъся по квартирамъ въ Герцогствѣ Варшавскомъ, гдѣ пробылъ по 21-е Августа 1814 года.

21-го Августа 1814 года полкъ перешелъ въ предѣлы Пруссіи, по изъ Црзедена вернулся назадъ и 25-го Декабря прибылъ и былъ расквартированъ въ Брестъ-Литовскѣ и окрестныхъ селеніяхъ.

Съ 29-го Марта по 1-е Мая 1815 г. полкъ находился въ Герцог-

ствѣ Варшавскомъ, откуда 1-го Мая
двинутъ въ Силезію, при чёмъ во
время прохода черезъ Варшаву
былъ найденъ Великимъ Княземъ
Константиномъ Павловичемъ въ со-
вершеннѣйшей исправности, за что
удостоился благодарности въ при-
казѣ по Арміи. Въ Силезіи полкъ
пробылъ до 8-го Мая, затѣмъ перес-
шелъ въ Саксонію, откуда 6-го Іюня
направился въ Баварію, гдѣ про-
былъ до 20-го Іюня. Наконецъ
20-го Іюня выступилъ въ предѣлы
Франціи. 18 Сентября двинулся
въ обратный путь черезъ Баварію,
Саксонію, Силезію, Новую Пруссію
и Царство Польское и вернулся къ
границамъ Россіи 18-го Декабря.

Послѣ окончанія похода и воз-
вращенія въ Россію, наступилъ мир-
ный періодъ въ жизни Томскаго
полка, продолжавшійся 12 лѣтъ. Но
вскорѣ вспыхнула новая война
и отъ Томскаго полка потребовались

новыя доказательства храбрости и мужества, которые онъ незамедлилъ выказать.

Въ 1828 году, въ Царствованіе Императора Николая I, всыхнула Турецкая война. Русская армія, подъ начальствомъ графа Витгенштейна, весною этого года вступила въ княжества Молдавію и Валахію. Въ составѣ этой арміи находился и Томскій полкъ, который, переправившись 26-го Апрѣля чрезъ рѣку Прутъ, принялъ участіе въ сраженіяхъ противъ Турокъ: Мая 28-го при сел. Шторцахъ, Іюля 1-го при кр. Турно; Сентября 14 и 15-го при сел. Бейлештахъ, где были разбиты четырехъ тысячными отрядомъ генералъ-адъютанта барона Гейсмана — 26-ти тысячный турецкій корпусъ. За это дѣло награждены: орденомъ Св. Владимира съ бантомъ 1 офицеръ и орденами Св. Анны 3 и 4 ст. 11 офицеровъ и знаками Св. Георгія 6 нижнихъ.

чиновъ. 12-го Октября полкъ принялъ участіе въ вытѣсненіи турокъ изъ кр. Калафата.

28-го Мая 1829 г., переправившись черезъ Дунай, полкъ участвовалъ въ штурмѣ г. Рахова. За это сраженіе 7 нижнихъ чиновъ награждены были знаками Св. Георгія. Съ 23-го по 25-е Іюня полкъ находился въ поискѣ, произведеніемъ на правомъ берегу Дуная выше Рахова, и занялъ мѣстечко Цибри. Сентября 2-го участвовалъ при занятіи г. Врацы, Октября 6-го при вытѣсненіи непріятеля изъ селенія Ариаутъ-Колесси, въ Врацештской Клисурѣ, откуда перейдя черезъ Балканы до г. Софії, вслѣдствіе заключенія мира съ Портой, полкъ возвратился назадъ, и переправившись 14-го Ноября черезъ Дунай, вступилъ въ Валахію, гдѣ пробылъ до конца Мая 1831 года.

За подвиги, оказанные полкомъ въ кампанию 1828-1829 г.г., пожалованы были Высочайшимъ приказомъ 6-го Аврѣля 1830 г. знаки на кивера съ надписью: „з а о т л и ч і е.“

7-го Іюня 1831 года, переправившись опять черезъ Дунай, Томскій полкъ перешелъ въ Силистрію, гдѣ находился до Октября 1832 г.

22 и 24-го Октября 1832 года полкъ вышелъ изъ кр. Силистріи, переправился обратно черезъ Дунай, прошелъ Валахію и Молдавію, перешелъ р. Прутъ въ г. Рейнахъ и вступить въ предѣлы Россіи.

28-го Января 1833 г. на усиленіе полка причисленъ 2-ї баталіонъ 34 Егерскаго полка, вмѣстѣ съ тѣмъ полкъ переименованъ въ Томскій Егерскій и приведенъ въ составъ 4-хъ баталіоновъ дѣйствующихъ. Вмѣстѣ съ переформированіемъ полка, первые два дѣйствующіе бата-

ліона получили свои же знамена, такъ какъ 34-й Егерскій полкъ своего знамени не имѣлъ.

По возвращеніи изъ Турецкой кампаніи въ Россію, по 1840 годъ, полкъ неоднократно мѣнялъ мѣста квартированія, занимая караулы то въ Варшавѣ, то въ Брестѣ-Литовскѣ и, наконецъ, для содержанія карауловъ былъ двинутъ въ г. Кіевъ.

1848-мъ годомъ заканчивается мирный періодъ жизни Томскаго полка, продолжавшійся съ 1832 г. почти шестнадцать лѣтъ.

Въ 1849 году дѣйствующіе баталіоны полка выступили въ походъ, въ составѣ отряда генераль-лейтенанта Гроенгельма, которому было приказано вступить съ юга въ Трансильванию, усмирить воспыхнувшій тамъ мятежъ и содѣйствовать главнымъ силамъ русской арміи. Полкъ 6-го Мая перешелъ границу

и вступить въ Буковину, а 8-го Іюня, перейдя Карпаты у с. Косно, вступилъ въ Трансильванію, гдѣ участвовалъ:

10 Іюня въ дѣлѣ при с. Фельдеръ.

15-го Іюня въ дѣлѣ при селеніи Руссъ-Борго.

16-го Іюня въ дѣлѣ при селеніи Альтдорфъ.

28-го Іюня при селеніи Сератъ-Фальвѣ.

9 и 10 Іюля полкъ находился въ движениі отъ Быстрицы къ Сасъ-Регану, во время котораго имѣлъ дѣло при с. Надисаю, а 17-го Іюля участвовалъ при занятіи Сасъ-Регана.

Изъ Сасъ-Регана полкъ перешелъ съ однимъ переходомъ въ Марингъ-Вашаргели, гдѣ пробылъ до 31-го Іюля, а съ этого числа по 3-е

Августа находился въ движении къ г. Клаузенбургу, въ занятіи котораго принималъ дѣятельное участіе.

11 - го Августа полкъ выступилъ изъ Клаузенбурга, направилъся въ Деэмъ, откуда, по прекращеніи военныхъ дѣйствій и по положеніи мятежниками оружія, возвратилъся черезъ Быстрицу обратно въ Россію, перейдя 16 Октября того же года границу у м. Гусатина.

Непоколебимая стойкость при отраженіи нападеній противника, беззавѣтная отвага при атакахъ, неутомимость и бодрость въ перенесеніи трудовъ и лишеній, т. е. всѣ тѣ черты, которыя мы привыкли встрѣчать въ русскомъ солдатѣ, проявились и здѣсь въ полномъ блескѣ и прибавили новую славную страницу къ будущей исторіи Томскаго полка.

Надписи на скобахъ на знамена всѣхъ 4-хъ баталіоновъ „ЗА УСМИРЕНИЕ ТРАНСИЛЬВА-

ни въ 1849 году", пожалованы Высочайшимъ приказомъ 19 Марта 1850 года, были достойною наградою полку за его молодецкую службу Престолу и Отечеству.

Въ началѣ 1853 г. полкъ былъ расквартированъ въ Каменецъ - Подольской губерніи по баталіонно. Въ это время полку приказано было выступить въ походъ черезъ Бессарабію къ границѣ Молдавіи. Выступая по баталіонно, полкъ сосредоточился къ 16 Іюня у границы Молдавіи, а 22-го, перейдя эту границу черезъ рѣку Прутъ у м. Скуляны, вступилъ въ княжество Молдавію и следилъ въ колониѣ, подъ начальствомъ генералъ-маіора Вильбоа черезъ Букарешть до сел. Калибашъ; здѣсь, расположившись лагеремъ, простоялъ до 12-го Августа, послѣ чего перешелъ на временные квартиры въ сел. Крецешти, гдѣ находясь въ составѣ праваго авангарда, состоящаго подъ начальствомъ ге-

нералъ-Адъютанта Аирена-Эльмина, простоялъ по 13 Сентября. Затѣмъ, поступивъ подъ начальство генералъ - лейтенанта Соймонова, двинулся черезъ Копани и Фратешти къ Журжеву, куда прибыть къ 20 Октября, и въ этотъ же день принялъ участіе въ канонадѣ по тремъ судамъ и одному турецкому пароходу, тянувшему за собою галіотъ, и плывшему мимо Журжева, вверхъ по Дунаю, которые вслѣдствіе мѣткаго огня должны были, получивъ значительныя поврежденія, удалиться къ правому берегу Дуная за о. Чарой. 31 Октября полкъ участвовалъ при обозрѣніи, подъ огнемъ непріятельскихъ батарей, Рущука, а затѣмъ въ высадкѣ охотниковъ на о. Маканъ, и въ стычкѣ на немъ.

Въ концѣ 1853 года и въ первой половинѣ 1854 г. полкъ все еще находился у Журжева, противъ Рущука, гдѣ вмѣстѣ съ Колыванскимъ, Навлоградскимъ гусарскимъ и дву-

мя батареями, подъ начальствомъ генералъ-лейтенанта Соймонова, составлялъ въ продолженіи девяти мѣсяцевъ единственныя наши силы въ этомъ пунктѣ. Въ этотъ періодъ онъ принималъ участіе 22-го Января при отраженіи турокъ, высадившихся на о. Родоманъ, противъ Журжи и Слободзеи. Между тѣмъ къ 21 Іюня въ Рущукъ стягивались непріятельскія войска, а 21 непріятель открылъ канонаду по г. Журжѣ. На слѣдующій день, генералъ Соймоновъ занялъ островъ Родоманъ однимъ баталіономъ Томскихъ егерей и всѣми штуцерными своей бригады, съ 8-ю батарейными орудіями, а непріятель, подъ прикрытиемъ канонады изъ Рущука, сталъ переправляться на незанятый нами о. Маканъ и, построивъ на немъ батареи, открылъ изъ нихъ 25 Іюня огонь, подъ прикрытиемъ котораго и сильной канонады со всѣхъ батарей Рущука, началь переправлять войска на о. Родоманъ. Тогда генералъ - лейте-

нанть Хрулевъ, съ двумя баталіонами Томскаго егерскаго полка и сотнею волонтеровъ, поддержаныхъ третьимъ баталіономъ Томцевъ, перейдя на островъ по устроенному нашими войсками мосту, кинулся на встречу туркамъ, и несмотря на численное превосходство непріятеля, оттѣснилъ его къ самой оконечности острова; въ это время генераль Соймоновъ поддержалъ Томскій полкъ двумя баталіонами Тобольскаго. До самой ночи продолжалась перестрѣлка, переходившая въ рукопашный бой, и, наконецъ, огромный перевѣсь непріятеля въ силахъ заставилъ насть оставить островъ. При отступлениі было разрушено мостъ, соединяющій о. Родоманъ съ лѣвымъ берегомъ Дуная. Въ этомъ дѣлѣ съ нашей стороны убиты 342 человѣка; ранены: генераль - лейтенантъ Хрулевъ; 5 штабъ и 17 оберъ-офицеровъ, 450 нижнихъ чиновъ. Уронъ непріятеля простирался до 5000 человѣкъ.

Въ ночь съ 25-го на 26-е Іюня полкъ въ составѣ всего отряда Соймонова, очистившаго Журжу, перешелъ на Фратештскія высоты.

Простоявъ двѣ недѣліи у Фратешти безъ дѣла, 15-го Іюля полкъ, назначенный въ аріергардъ главныхъ силъ, снялся съ позиціи и, слѣдуя черезъ города: Бузео, Рымникъ, Фокшаны, Текучъ, Бирлатъ и Яссы, перешелъ границу у м. Скуляны и вступилъ въ предѣлы Россіи 2-го Сентября. По прибытіи въ Россію, полкъ тотчасъ долженъ быть снѣдовать въ Севастополь для усиленія его гарнизона. Выступивъ 3-го Сентября, онъ къ 22-му Октября прибылъ въ Севастополь, а 23-го на основаніи диспозиціи, отданной княземъ Меншиковымъ, вошелъ въ составъ отряда генералъ-лейтенанта Соймонова и участвовалъ: 24-го Октября къ кровопролитномъ Инкерманскомъ сраженіи.

31-го Октября въ отбитіи непріятеля, подхodившаго къ нашей цѣліи передъ 4-мъ бастіономъ.

4-го Ноября въ вытѣсненіи непріятельскихъ стрѣлковъ изъ балокъ, близъ Южной бухты.

8-го Ноября въ отраженіи нападенія непріятеля на передовую цѣль, противъ 3-го бастіона.

20-го Ноября 60 охотниковъ Томскаго полка, подъ начальствомъ Поручника Жаринова, во время вылазки на Зеленую гору, застигнувъ Англичанъ врасплохъ, обратили ихъ въ бѣгство съ значительнымъ урономъ.

Съ 29-го на 30-го Ноября полкъ принималъ участіе въ значительной вылазкѣ и отбитіи у непріятеля 3 мортіръ.

9-го Декабря въ ночной вылазкѣ охотниковъ изъ 3 и 5-го бастіоновъ.

20-го Декабря въ ночной вылазкѣ изъ 3-го бастіона, для уничто-

женія заваловъ впереди непріятельскихъ траншей, противъ 4-го бастіона.

26-го Декабря въ вылазкѣ изъ 5-го бастіона.

29-го Декабря въ вылазкѣ изъ 5-го бастіона.

Зима 1854 — 1855 г. г. проведена полкомъ въ Севастополѣ при тѣхъ обстоятельствахъ, какія выпали на долю всей русской арміи.

1-го Марта 1855 г. полкъ принималъ участіе въ производившихся работахъ при возведеніи редута впереди Корниловскаго бастіона, подъ огнемъ непріятельскихъ мортиръ.

2-го Марта при работахъ на Ростиславскомъ, Селенгинскомъ и Волынскомъ редутахъ и на 5, 6 и 7 бастіонахъ, подъ огнемъ непріятеля.

4-го Марта во время сильнаго бомбардированія 4-го бастіона и Камчатскаго редута.

5-го Марта охотники полка—при отраженіи непріятеля отъ ложементовъ передъ Камчатскимъ люнетомъ.

6-го Марта при отраженіи вторичной атаки непріятеля полковникомъ Бятымъ съ однимъ баталіономъ Якутскаго и двумя ротами Томскаго полка.

10-го Марта при нападеніи непріятеля на ложементы передъ Камчатскимъ редутомъ.

Съ 10 на 11-е Марта въ вылазкѣ съ 3-го и 4-го отдѣленій оборонительной линіи, для уничтоженія подступовъ непріятеля къ Камчатскому люнету.

28 и 29-го Марта при сильномъ бомбардированіи Севастополя, когда огонь непріятельскихъ батарей былъ сосредоточенъ противъ Камчатскаго редута, Никоновой батареи и бастіоновъ 3, 4 и 5-го.

2-го Апрѣля во время бомбардированія Севастополя, при двукратномъ отраженіи непріятеля отъ ложементовъ между 5 и 6 бастіонами.

3 и 4-го Апрѣля при бомбардированіи 2-го отдѣленія оборонительной линіи Севастополя.

Съ 7 на 8 Мая при двукратномъ отраженіи двухъ непріятельскихъ колоннъ въ лощинѣ между 4 и 5 бастіонами.

Въ ночь съ 10 на 11 Мая при отбитіи непріятеля въ числѣ 12-ти тысячъ генералъ - лейтенантомъ Хрулевымъ отъ траншей между 5 и 6 бастіонами.

Съ 11 на 12 Мая при отраженіи атаки непріятеля въ значительномъ числѣ между 5 и 6 бастіонами.

6 Іюня при отбитіи штурма г. Севастополя.

26 Іюня охотники полка, въ нападеніи на непріятельскіе ложементы противъ Корнилова бастіона.

24-го Августа во время сильного бомбардированія 2-й оборонительной линіи Севастополя.

Съ 24 по 26 Августа при бомбардированіи Севастополя.-

27 Августа при штурмѣ Севастополя.

28 Августа полкъ перешелъ на Сѣверную сторону города.

Въ концѣ же 1855 года полкъ находился въ резервѣ на р. Качѣ.

Что же касается до 5-го резервнаго и 6-го запаснаго баталіоновъ, то они съ 8-го Апрѣля 1854 года, при появлениіи на одесскомъ рейдѣ англо-французской эскадры, находились въ г. Одессѣ и принимали участіе въ отраженіи непріятельскаго флота бомбардировавшаго городъ.

Такимъ образомъ мы видимъ, что Томскій полкъ во всю Восточную войну почти безъ отдыха служилъ для славы Престола и Оте-

чества, и подвиги его должны запечатлеться навсегда въ сердцѣ и памяти каждого Русскаго.

За отличія и храбрость, оказанныя полкомъ во время вышеупомянутой кампаніи, ему были пожалованы во всѣ четыре дѣйствующіе баталиона Георгіевскія знамена съ надписью: „за Севастополь въ 1854 и 1855 годахъ“ съ сохраненіемъ прежнихъ надписей.

17 Апрѣля 1856 г. полкъ названъ пѣхотнымъ, а 23-го Августа приведенъ въ составъ трехъ баталіоновъ съ тремя стрѣлковыми ротами; 4-ый баталіонъ отчисленъ въ резервныя войска.

1863 г. Октября 13-го изъ 4-го резервнаго баталіона и безсрочно-отпускныхъ 5 и 6 баталіоновъ сформированъ Новочеркасскій пѣхотный полкъ. Поступившіе на сформиро-

ваніе Новочеркасского полка бата-
ліоны передали образовавшимся ба-
таліонамъ послѣдняго свое стар-
шинство и знаки отличія: 4-й ре-
зервный баталіонъ Томскаго полка
1-му баталіону Новочеркасского,
какъ образовавшійся изъ 2-го бата-
ліона 34-го Егерскаго полка, частью
изъ 1-го и 2-го баталіоновъ прежняго
Томскаго Егерскаго полка, — стар-
шинство съ 1706 года и надписи
на скобѣ: „1706. Шхотный Кулли-
кова полкъ, (основная часть 34-го
Егерскаго полка)“ 1771 г. 9, 10, 11
и 12 легкія полевыя команды,“ (ос-
новныя части 1 и 2 баталіоновъ
прежняго Томскаго полка), Георгіев-
ское знамя, полученное въ 1856 го-
ду. а также надписи на шапкахъ:
„за отличіе“. 5 и 6 баталіоны,—2
и 3 баталіонамъ Новочеркасского
полка, какъ составившійся изъ 3-го
баталіона прежняго Томскаго полка,
старшинство 1771 года и надписи
на скобы: 1771. 9, 10 11 и 12 Легкія

полевыя команды“ и простыя зна-
мена.

По окончаніи восточной войны полкъ расположень былъ на посто-
янныхъ квартирахъ въ Тульской гу-
берніи въ г. Бѣлевѣ и его окрестно-
стяхъ. Съ 19-го по 24-е Іюня 1863 г.
находился въ движеніи въ г. Алексинъ, а съ 7 по 16 Іюля въ слѣдова-
ніи въ г. Москву для занятія карау-
ловъ, гдѣ пробылъ до 17 Сентября,
а съ этого числа по Высочайшему
повелѣнію для усиленія войскъ въ
Царствѣ Польскомъ по случаю
вспыхнувшаго мятежа полкъ от-
правленъ былъ по желѣзной дорогѣ
на Петербургъ, Варшаву, а оттуда
по баталіонно въ г. г. Ловичъ, Кут-
то и Гостишинъ. Во время проис-
ходившихъ смутъ, роты полка уча-
ствовали въ слѣдующихъ дѣлахъ
съ польскими мятежниками въ Вар-
шавской губерніи:

4-го Октября—2 стрѣлковая ро-
та въ перестрѣлкѣ съ конною шай-
кою при д. Клубки.

17-го Октября – 1 стр. рота и 1 взводъ 3 стр. роты въ стычкѣ съ шайкой Окуневскаго при д. Лонки и урошищѣ Дзевчораѣ.

20 и 21 Октября -- 4, 6, 10 и 1 взводъ 1 роты въ преслѣдованіи конной шайки Сыревича и пораженіи мятежниковъ при м. Кернози и при д. д. Льувекъ и Воля-Трембска.

25 Октября—2 стрѣлковая рота въ стычкѣ съ шайкой мятежниковъ при д. Скашинѣ и урошищѣ Романки.

8 Ноября-- 2 стр. рота въ стычкѣ съ шайкою Окуневскаго при дер. Ланчевнѣ и д. Домбино.

10 Ноября 45 человѣкъ 1 стр. роты въ стычкѣ съ шайкою Путкаммера при д. Лютоборжѣ.

12 Ноября 6 рота въ стычкѣ съ шайкою Гросмана при д. Орловѣ.

1 Декабря 5 и 8 роты въ пораженіи конной шайки мятежниковъ при дл. Жицкѣ и Слубницѣ.

За отличія въ означенныхъ дѣлахъ 14 нижнимъ чинамъ были пожалованы знаки отличія Военнаго ордена.

25 Марта 1864 г. Томскій полкъ названъ 39-мъ пѣхотнымъ Томскимъ полкомъ.

1871 года 31 Августа, по случаю исполненія 100 лѣтъ, 1 и 2 баталіонамъ пожалованы новыя знамена съ сохраненіемъ и прежней надписи: „За усмиреніе Трансильваніи въ 1849 году и за Севастополь въ 1854 и 1855 годахъ.“

Высочайшимъ приказомъ 22 Мая 1873 года полкъ, по случаю пожалованія шефа, сталъ именоваться 39-мъ пѣхотнымъ Томскимъ Его Императорскаго Высо-

Ч Е С Т В А Эрцъ-Герцога Австрій-
скаго Людвига Виктора полкомъ.

Во время Русско-Турецкой войны 1877 - 1878 г. г. 45 охотниковъ Томскаго полка, прикомандированные къ бывшему въ то время въ Дѣйствующей арміи 11-му стрѣлковому баталіону, участвовали въ дѣлахъ съ Турками: подъ Шипкою, Шейновымъ и Илевною; 8 изъ нихъ пали геройскою смертью на полѣ бранн, 10 человѣкъ были ранены, пять же человѣкъ награждены знаками отличія Св. Георгія 4 ст.

7 Апрѣля 1879 года послѣдовало повелѣніе о приведеніи полка въ 4-хъ баталіонный составъ, при чёмъ стрѣлковыя роты были упразднены, и всѣмъ ротамъ полка была присвоена общая нумерація съ № 1 по 16. Съ сформированіемъ 4-го баталіона, таковому 25-го Ноября того же года выдано было знамя упраздненнаго 7-го запаснаго баталіона Томскаго полка.

Съ 1864 года, послѣ подавленія польскаго мятежа, боевая дѣятельность полка прекращается вплоть до 1896 года. Въ періодъ 32-хъ лѣтнаго мирнаго существованія полкъ нѣсколько разъ менялъ мѣста постояннаго квартированія, занимая въ тоже время караулы то въ Варшавѣ, то въ крѣпости Новогеоргіевскѣ, то въ Брестѣ-Литовскѣ. Такъ въ 1871 году 24 Іюня полкъ по окончаніи общихъ сборовъ перешелъ на постояннія квартиры въ г. Конинѣ. Въ 1875 году 27 Іюня полку вновь назначены квартиры въ г. Ленчицѣ и ея окрестностяхъ; простоявъ въ означенномъ городѣ до Октября 1892 года, полкъ перешелъ вновь на постояннія квартиры въ г. Ловичѣ, гдѣ и находится до настоящего времени.

Здѣсь оканчивается наша краткая хроника. Будущему исторіо-

графу предстоитъ разсмотрѣть всѣ подробности внутренней жизни полка за весь періодъ его существованія.

M. Дмитриевъ

